

# DOMOVINA

## Uredništvo

je na Schillerjevi cesti št. 2. — Dopisa blagovolno branikarji, rokopisi se ne vrstijo.

Kuhinja tritirat na točen, vsak ponedeljek, urado in petek: ter vsaj za Avstrijo in Nemčijo 12 kron, pol leta 6 kron, 3 meseca 3 krona. Za Ameriko in druge dežele toliko več, kolikor stane poštnina, namreč: Na leto 17 kron, pol leta 9 kron 50 vit. Naložnina se pošilja upravištvu, plačuje se vsaqrej.

## Za člane

se plačuje od vsake polt-vrste po 20 vinarjev za vsakokrat: za večje izserate in množkratno izseritvaje mažen popust.

## Mesečna priloga „Slovenski Tehnik“.

### Nekaj misli o slovenskem otroškem vrtcu v Gradcu.

Kakor so poročali slovenski časopisi, namerava naša slovska držaba ustanoviti v Gradcu slovenski otroški vrtec, kakor hitro se bo nabral potreben material. Človeka, ki pozna Gradec, ali bolje rečeno curma, ki pozna graško slovenstvo iz slovenskega časopisa, ki tako rado sanjari o onih neistih tisočih Slovencev — se taka ustanovitev zdi neobhodno potrebna in takoj mogoča, kakor hitro je družba Cirila in Metoda voljna prispevati za to potreben denar. Poznam in dobro vem, da je v današnjih časih prav nepopolnarno in nevarno stopiti pred graške Slovence z namenom, da bi bil tak otroški vrtec skoro da brezpomemben! Pomenil bi toliko in toliko rednih izdatkov več v stroških naše slovske držabe — aspeh pa bil tako minimalen, da si spam trdit, da bi bil to savišen denar, ki bi kje drugje nosil boljše procent!

Ne glede na to, da vednete predpriprave in nabiranje materiala ni prinese nikakih pozitivnih rezultatov, s katerimi bi se dalo resno računati — za otroški vrtec bi bilo po sedanjem proizvodstvu pripravljenih kakih 10 otrok — se mi zdi namera ponesrečena, ki se iz narodnogospodarskega stališa gotovo ne more odobravit. — Pogledajmo v domovino, pogledajmo v naše obmejne kraje, kjer nam nasprotniki ugrablja kos za kosom naše zemlje in razsaroduje na tisoče slovenskih otrok v nemških šolah. Ali pogledajmo v naš predmestje, v valne industrijske po-

stojanke, kjer nas nasprotnik žre v našem jedru, se gospodarsko šče, in mi postajamo ujezovi klapci! Tam doli doma se ne borimo samo zato, da hranimo slovenske ljudi — tam branimo tudi slovensko posest, slovensko zemljo, ki mora ostati naša. Kedar bo naše stališče ob jezikovnih mejah strjeno, kedar bomo z največjim naporom uničili moč nemškega v jezikovnih otokih, ki morajo naravno po vsotrajnem delu ustiniti v slovenskem morju — takrat šele bomo lahko večjo pozornost obratili našim izseljencem v tujini, posebno še v Gradcu.

Če je dovolj zdravega v graškem slovenstvu, potem mislim, da bodo imeli graški Slovenci dovolj moči, d: redko slovenska, kar se rešiti da — a brva štev naše slovske držabe, ki mora gotovo tudi s tem računati, da pomaga predvsem tam, kjer je nevarnost večje in evantualna izguba nasodopolnja. — Da se ne razume prav!

In še nekaj! Res je, da pravimo, da je mladina naša bodočnost! Gotovo, a v tujini pa moramo prvo pozornost in skrb obrniti na slovenska starše, da te ohranimo v stiku s kulturnim in duševnim življenjem slovenskim! Kaj nam pomaga, če smo prepresili in pridobili starše, da nam prepušajo otroke za otroški vrtec — otroka, ki občajajo doma nemški, ki stopijo posejve v nemške kole in žive vendar tudi življenja kakor ga širi mladina — se ločena od nemškega sveta in življenja, ki vpliva trajno na človekai izkraja, žalostna inkutacija nas pa sli, da naši najboljši ljudje le redkohdaj umajo v tujini svoje otroke ohraniti slovensku.

Zato smo bili mi doslej še vedno za nič, ker imamo sami premalo narodne vzgoje in v tujini izgubimo takoj stike s življenjem naroda.

Zbrati in organizirati graški slovenski živeli, ma postaviti skupno narodno ogajišče, kjer bi se zbirali — to pa je velika naloga in dolžnost graških Slovencev. Misel o ustanovitvi Narodnega doma — seveda ne po žalostnih vzorcih v domovini — ni presagljena in ni fantazija, ma to se lahko resno in trzno misli! To pa bi bil korak, ki bi nam več koristil, ko maršikal, kar nosi lepo ime in stane dovolj — suda pa ne rodi nobenega, ker niso za to dani pravi predpogoji.

To le v blagobitno pomisel graškim Slovencev in družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani!

### Rodni zbor jugoslovsanske socijalne demokracije v Trstu.

Pod tem naslovom smo pričeli v šte. 20 nekaj splošnih opask k dnevnemu rodu imenovanega zbora, katere smo vzei iz vvodnika v „Rdečem Praporu“. Danes pričubnjemo in istega lista odlomek Kristanovega govora „o taktiki in volitvi 1907“, ker je v njem jasno označeno stališče soc. demokratov napram drugim slov. političnim strankam in napram predstojedim volitvam.

E. Kristan pravi:

„Ali na udeležbo pri volitvah sili stranko posebni politični položaj, ki je nastal na Slovenskem. Najboljšeju stranko na Slovenskem se pozna, da

je klerikalna. Glede tega so razurprecej jasni. Nastopa naj pod katerim si bode imenom, svojega klerikalizma ne staji. Kogar res odbija klerikalizem, on se more biti njen pristad; kdor hrepeni po klerikalizmu, se sprizani z njegovo sovo, bolj demokratsko obliko ravno tako, kakor se je nekdaš s staro konservativno. Drugeče je s liberalizmom. Porodil se je na Slovenskem, razvil se je, dosegl je kulminacijo, z najvišje točke gre pa rapidno navzdol. Deloma je to vtemeljeno v razmerah. Politicne razmere spremenjajo gospodarske; liberalizem se razvija uspelo tam, kjer cvete industrija, katere pa na Slovenskem ni mnogo, a že ta je večinoma v tujih rokah. Toda kar skratka kaznikati se ne more razrednih in stanovskih razlik na Slovenskem; tako možno so že, da bi intelektualni faktorji lahko porabili njih elemente in ostranili iz njih zasledjive evobodni-misne stranke. Da se ni prišlo do tega cilja, je pa kriva od začetka napačna in posejve popolnoma zavžena taktika, združena s krajno nedelavnostjo liberalnega vodstva. Slovenski liberalizem je sedel na prestolu in je čakal, kdaj priše ljudstvo. Brez jasne programaticne podlage se je liberalna stranka nepreobema metamorfzirala; kako je izpremenjala svoje umenje v tako važni stvari, kakor je volilna pravica, je še v živem spominu. Ni torej čudež, da je izgubila zaupanje skoraj povsed. Danes je silka ta: Na eni strani klerikalna masa, ki pojde za svojim vodivom slepe ču dra in stru; na drugi strani socialnodemo-

## LISTEK.

### Stanje in delovanje Savinske podružnice Slovenskega planinskega društva v letu 1906.

Na podlagi tajnikovega poročila pri XIII. občnem sboru.

(Konec.)

Pot Okrelj. Kamniško sedlo je podružnica stal mnogo truda, dela, nadzorovanja in denarja.

V drugi vrsti je bilo mnogo dela in strokov gleda Mozirake koč.

Mozirake koč se je postavila in izročila promet leta 1896. Tako je leta 1906 stavila desetletnico. Da se proslava dostojno izvrši sestavil se je v Moziraki slavnostni odbor z gospodom dr. Goričar Josipom na čela. Sklenilo se je, ob priiliki desetletnice pripraviti koč v najboljši red in urediti po vsem pogorja poti, markacije itd.

Vse to se je storilo.

Koč se je od smotrjai obila s denarji: pod, strop, stene. V skladih so se nabila letvica. Stene in strop so se prebarvali. Pograd (stališče) se je na novo naredil. V koč, kjer so doslej bile le slavnice, dale so se tri slavnice in žice. Nabavile so se še: omara za posodo, novo štečilno ogajišče in več posode.

Svet, kjer koč stoji, se je kupil in se je naredila kaspna pogodba. Okoli koč se je zemlja poravnala in se letos napravil okoli koč ograja.

Pot k studencu, ki vodi čez visoke skale in prepade se je izdatno razširil in popravil.

Studenc se je otečil in izkopaj; okoli studenca se je napravil 1 m dolg in 1 m širok cementni obod. Streha tedi iz cementa je pol metra nad zemljo. Napejalja se je čev iz studenca za odklanje preobilne vode v korito. Studencec ima vrata, ki so na ključ.

Vse to in popravila potov na Golški planini je stalo precej denarja.

V Mozirki se je nabralo 83 K 50 vit., v koč pri desetletnici pa 16 K. Toda ta srota daleko ne dosaga stroškov, katere je podružnica imela za Mozirko koč v letu 1906

Slavnost desetletnice imela se je vršiti primerno dostojno. Pri koč se je nameravala privediti goraka slavnost. V to svrhu so Mozirčani darovali pi-jeljo in razna mrala jedila. Na predvečer slavnosti zbrali so se nekateri planinci in tri navdušene planinke v koč. Pokali so topili in kurili so se kresovi.

Toda — po noči začel je vihar in dež svoja burke briti.

V koč ni sicer bilo slabo. Pijače, jedi, zabavo in humorja bilo je čosti — a nobenega udeleženca slavnosti ne več. Vkljub skrajno slabemu vremenu so se v koč govorili slavnostni govori, pele so se naše narodne popevke itd. Vsi so bili dobre volje in nobenemu ni bilo žal, da je prišel sicer suh gori, a je moral v dežja doli. Pri lepem vremenu je bilo pričakovati več kot

sto udeleženecv, tako pa je to slavnost tudi 16—20 oseb opravilo.

Kaj pa druge koč?

V Kočbekovi koč in v „Jabljajni kapelici“ travem koč ni bilo letih večjih popravil. Okrvalor je koč od 15. julija do 15. septembra stari naš zasledjivi okrbnik Juri Platinšek p. d. Krasovec iz Lač. K'robekova koč je tedi provjantirana, namreč dobijo se v njej pijača in razne konzerve. Za dobro ohranjeno pivo in vino je preskrbljeno, ker je v bližini koč zelo dobra klet v pečeh.

Prostor, kjer stoji kapelica so je to leto uredil v zemljiški kajigi.

V Lučki koč so se čez sklade nabile letvica, tako da ne pije več veter skozi sranje.

Gornjeorajska koč na Me-nini dobila je novo ograjo. Pred koč sta se postavili dve novi mizi in so se naredili štiri klopi. Koča je dobila nov prag in se je podizke koč zadelal s cementom. Na eni strani koč se je kot odtok napravil širok žleb iz

kratično delavstvo organizirano in zanesljivo; med obema nejasnost, negotovost, ostanki starega liberalizma, nezoreli osnutki novih oblik. Na to polje mora stranka stopiti pri volitvah. Za socialnodemokracijo so bile volitve vedno predvsem priložnost za agitacijo. Letos je pri nas ta agitacija lahko direktno uspešna. Inteligenci je treba pojasniti, da so njeni interesi vsekoli soglasni z interesi delavstva; resnično svobodnoselmselnim se mora pokazati, da je samo socialna demokracija jez proti clerikalizmu. In če je v slovenskem narodu res zavzetost in svobodne misli, tedaj mora doseči naša stranka v tem boju lepe uspehe."

In dalje:

"Ako pa bočemo vedeti, kakšne taktike naj se pozlačimo, je zadostno, da se ozremo nekoliko v preteklost. Svoje velike uspehe v zadnjih letih ima Jugoslovanska socialna demokracija zahvaliti načela, ki ga je strogo izvirjevala: Dostojni politiki. Vsepolno je bilo surovosti na Slovenskem v časopisja, na shodih, v javnih zborih, vsekakor je posezala umazanost in močvirje je postalo že splošno nevarno. V pravem času je socialna demokracija stopila s svojo taktiko; nastopila je proti surovosti v političnem boju in njen uspeh se ne opada samo v stranki, temveč v javnem življenju sploh. To načelo mora biti nerodajno za našo taktiko tudi pri volitvah. Mi ne želimo uspehov, ki bi jih dosegli z brutalnostjo ali gnojnico, a tudi ne trpimo brutalnosti in blata proti svoji stranki. Ako se nam posreči, odstraniti surovost takaj, je pa mogoče, da se privadijo stranke sploh stvarnemu, dostojnemu boju in da odpuste tudi med seboj narčnost, ki bestializira in uničuje narod sploh. Primerno sredstvo, da upliramo na to, imamo. V marsikaterem okraju bodo igrali socialni demokracije vsaj pri obeh volitvah različno vlogo. Kako naj v takih slučajih ravnajo organizacije, se ne more določiti generalno v naprej, kajti odvisno je lahko od različnih okoliščin. Ali eno načelo lahko izrečemo še danes: Na noben način ne sme pričakovati volilne podpore od socialne demokracije taka stranka, ki bi vodila volilni boj s surovimi, brutalnimi in umazanimi sredstvi."

## Svetovno-politični pregled.

### Domache dežela.

V letnem deželnem zboru je stavil posl. Eppinger v imenu vseh strank predlog, naj deželni zbor saloži komisi za premeno volilnega reda, naj tekem 14 dni poda deželnemu zboru predlog, ali se naj upelje volilna dol-

nost na Češkem in če se odloči za to, naj obenem predloži zakonski načrt, s katerim se določa ta volilna dolžnost.

Posl. Dvořak je stavil predlog, naj bi se ustanovil bonifikacijski fond za starostno zavarovanje malih kmetov in služničev pri delnem zavarovalnem fondu cesarja Franca Jozefa.

Za ustanovitev podobnega zavarovalnega fonda za obrtnike se je nakazalo 500.000 K.

V galitskem deželnem zboru je posl. Abrahamowicz interpeliral vladu, ali ji je znano, da kanijo delegirati izvengalsko sodišče, katero naj vodi preiskavo in pravdo proti rusinskim dijakom, ki so "napuili ltvosko vseučilišče". V interpelaciji poslarja, da treba pustiti galitskim sodnim oblastvom, da sama rešijo vprašanje, se li ima tvo stvar odstopiti izvengalskemu sodišču ali ne, vsekako pa zahtevajo interpelanti, naj vlada gleda na to, da se pravosodje obvaruje nepoklicanih vplivov. Tudi mestni zbor ltvovski je sklenil podobno resolucijo, v kateri se brani proti napadom, kateri lete na "poljsko gospodarstvo" in "poljsko pravosodje" ne samo z današnjih listov ampak iz vseh civiliziranih dežel. Poljakom je hudo, da ves svet vidi, kakšni so, kjer se čutijo gospodarje. "Dziennik Polski" piše, da bodo pravda proti rusinskim dijakom na predlog pravosodnega ministva potlačena. To bi bilo poljski gospodi še morda najljubše.

Salcburški deželni zbor je sprejel soglasno predlog, da se proglasi nemščina kot izključljivi uradni jezik vseh deželnih in občinskih uradov na Salcburškem. (Kaj uradni jezik naj imajo ti uradi, saj prebivajo na Salcburškem itak samo Nemci?)

Ministrsko predsedništvo je razposlalo program državnih podjetij v svrhu gospodarskega povzdignjenja Dalmacije. Ta program je zelo obseben in obsega vse stroke narodnega gospodarstva, poljedelstvo, trgovstvo, industrijo, mornarico, ribištvo, železnice, ceste, lake, regulacije rek in hidroelektrik, vodovode in osvetljevanje močvirijev, zdravstvo, šolstvo, promet s tujci — skratka vse to — kar so avstrijske vlade celih sto let, kar je Dalmacija pod Avstrijo načelno in temeljito zanemarjale. Vse to, kar so te vlade v enem stoletju zanemarile, hoče sedanja vlada v 10 do 15 letih popraviti in dohiteti. Sedanja vlada pa ni prišla do tega spoznanja iz ljubezni do dalmatinskega prebivalstva, ampak iz straha, da bi morala Dalmacijo odstopiti Hrvatstaki. Nova doba na Hrvatskem in resolucijska ideja, ki si je osvojila v Dalmaciji večino prebivalstva, je v današnji vzbudila spoznanje, da je bolje potrositi za Dalmacijo nekoliko milijonov ter jo pri-

vezati nase, kakor jo pa izgubiti. Avstriji je dalmatinsko obrežje potrebno, zato bi je rada resila za vsako ceno. To je pa spoznala malo kasno, morda celo prekasno. Nemski listi soglasno pišejo, da mora avstrijska vlada pred vsem spraviti na čisto vprašanje, kaj je z Dalmacijo — ostane li avstrijska ali bo morala biti združena s Hrvatsko. Nemci bodo dovolili potrebne milijone za vladni program šele potem, ako bodo vedeli, da ostane avstrijska, sicer pa ne. Za nas Jugoslovane je to vprašanje ogromnega pomena, zato si bodo morali naši politiki dobro premisliti, kam krenejo, ali z Dunajem — ali z Budimpešto.

Ogrski naučni minister grof Appony je predložil parlamentu nove šolske zakone, kateri imajo eden namen izročiti vse ljudskošolske učitelje brez-pogojno vladi v roko. Vlada bo imela po novih zakonih učitelja v absolutni oblasti, madžarizatorje bo poplačevala, narodnoučitelje učitelje pa odpuščala iz službe ali je drugače preganjala in mučila. Glavni namen novih šolskih zakonov je gotov državne ideje madžarske in madžarskega jezika. — Ta zakon bode posebno hudo zadel Slovake. Rumuni in Srbi so narodno bolj zavodni ter imajo kot pravoslavni vrha tega še svoje posebne verske šole, katerih jim Madžari ne morejo ugrabit. Slovaki so pa po novih zakonih izročeni brezobzirni in nasilni madžarizaciji.

### Vnanje države.

— Avstro-Ogrska in balkanske države. Nek srbski politik je v pogovoru z dopisnikom "Časa" v Pragi dejal: "Ako bi v politiki veljala kaj hvalnosti, moral bi že stati v Belem gradu, v Pragi in drugih slovenskih državah spomenik gr. Goltschowskega. Pomislite samo, da bi te teritorjalne ugodnosti k Srbiji in k Balkanu bila ulivala ves ta čas Nemčija mesto Avstro-Ogrske. Ne bilo bi morda enega samega industrijalnega izdelka, kate-rega si Balkan mora uvajati iz tujine, na katerem bi ne stal znani napis: "Made in Germany" (napravljeno v Nemčiji). Nemčija bi nas otvladala igrnje in kakor bi trenil trgovsko in industrijalno, vsak srednji politik pa ve, kako majhen korak je od gospodarske odvisnosti do politične. Zato moramo biti hvalnosti samo politiki grofa Goltschowskega in njegovih prednikov, politiki kratkovidnosti, trme in draženja, da smo si do sedaj ohranili kos gospodarske neodvisnosti in da smo se končno zmajali k bolj energični obrambi svoje politične samostalnosti. Vaš bivši minister vnanjih stvari ima gotovo mnogo slovenskih grehov na vesti. No, pripišite mu na dobro vsaj

to veliko zaslugu za očuvanje slovenskega značaja Balkana."

Da naši "vnanji politiki" so srečno dosegli, da se danes glasi iz Belega grada, Zofje, Bukarešta in od povod na Balkanu: Proč od Avstrije. Račan te politike plačuje naša industrija. Nacionalni Nemci ščuvajo dan na dan proti balkanskim državam, katerim hočejo za vedno zapreti naše državne meje.

"Bohemia", glasilo čeških Nemcev govori drugače, ta oboja soglasno s Čehi in nami avstrijsko diplomacijo, katera je odvzela naši industriji edini, ki se odprti trg — na Balkanu. Teda, kaj narodnim šovinistom to mar? Oni žive od združbe in narodnega napaha — in to je za nje dovolj.

## Dopisi.

### Tretje letno poročilo javne šolske narodne knjižnice na Gorici v Savinski dolini.

V letu 1906 se je knjižnica izpopolnila s Jurčičevimi spisi, s knjigami "Slovenske Matice", "Slovenske šolske matice", "Družbe sv. Mohorja", "Hrvatskega pedagoško-knjževnega zbora", "Slovenske knjižnice" in "Knjižnice za mladino"; pomnila se je tudi šolarska knjižnica, ki tvori poseben del knjižnice za rabo šolske mladine.

Vsaga skupaj šteje knjižnica 500 slovenskih in hrvatskih knjig.

Odrasli ljudje so si izposodili iz knjižnice proti plačilu 506 knjig, t. j. za 100 manj, nego v letu 1905, kar prihaja od tod, ker se je knjižnica v spomladu za 14 dni prejavila ter se je v jeseni za 1 mesec poznej otvorila, nego prejšnje leto.

Knjižnica je imela v letu 1906 troškov 125 K 33 v dohodkov pa 103 - 60 -

torej je bil koncem leta primanjkljaja 21 K 73 v ki se bode pokrtil z darovi. Ta račun se nenaša tudi na šolarsko knjižnico.

Po vseh so nabiti tiskani razglasi: "Iz javne narodne knjižnice na Gorici se izposojajo knjige vsako nedeljo in praznik od 1. do 2. ure."

Večinoma pa se izposojajo knjige v zimi po naročilu odraslih vsak dan pred in po poduku po šolah.

Knjižnica obsega sledeče oddelke: I. Spisi za narod. II. Poezije. III. Knjige družbe sv. Mohorja a) Slovenske veterance, b) Koledarji c) pobodne knjige. IV. Slovenska Matica a) Kresova knjižnica b) Zabavna knjižnica c) Slovenske narodne pesmi d) Letopisi e) Zbornik, f) Zgodovina slovenskega slovstva g) druge knjige. V. Zgodovina a) posvetna b) cerkvena. VI. Prirodopis. VII. Slomtkovski spisi. VIII. Slovenska knjižnica. IX. Jurčičevi zbrani

amenta. Straha se je popravila in prebila. Naredila se je nova drvarnica in nova dolga lestvica. Stedenec se je popravil s cementom.

Ta kočo pripravljamo v posest vsem onim, ki bi radi dihali v se svež planinski zrak, ki bi radi utivali v krasni naravi nekaj prijetnih uric in ki bi radi imeli krasen občeren pregled po naši domovini — pa bi ne lezli radi po strmih pečeh in neboličnih vršičah.

Tudi v Hausenbichlerjevi koči je bilo nekaj popravil. Nadzornik koči je gospod Wadler Radolf, učitelj v Grižah, kamor se je obrniti radi eventualnih izletov.

Za Frischaufovo kočjo, ki se ima vsled sklepa občnega zbora v Celju leta 1905, postaviti na Klemenčevski planini na severni strani Ojstrice, ko boče sklad za to kočjo dosegel primerno svoto, se je izdal poziv

za nabiranje prispevkov. Prostor je že kupljen. Prispevki pa kapljajo prav počasi in v malih kapljicah. Rodoljubkinje in rodoljubni nabirajte v ta namen o primeranih priložnostih.\*

Tudi na Radubi se namerava staviti primerna kočja in so dogovori s graščinskimi oskrbnikom v Gornjem gradu že dokončani.

Radi delavske kočje na Okrelju se je v graščino naredila najemna pogodba.

Omeniti še moramo, da so se vsi razni poti uredili, očedili in tuintam razširili. Šest potov se je na novo markiralo pri 19 tih pa se je markacija prenovila.

\* "Domovina" rada sprejema v to svrhu vsako re tako malo svoto in bode isto iskala ter je postala predhodnik g. Kočevca v Gor. Jgr. Poročimo, da znano osniti moda, ki je sicer Nemec, ali poljskaj, katerega črtno statistični serojaki svojeje tega, ker si sam Slovencem nezakljaje. Opomba urednika.

Napravilo se je tudi čez 70 novih orientacijskih tabel iz merenovega lesa ter so se iste nabile s pocinkanimi žrebaji na dolocena mesta. Prebarval je te table in napravil napis gornjegrajski domačin slikar gospod Josip Mikul.

Podružnica je priredila tudi dva večja izleta, ter je poslala v vodniški tečaj v Ljubljano Jakoba Pečovnika iz Luč, ki je enomeseci tečaj z zelo dobrim uspehom izvršil.

Preiskovale so se razne požarne meljske jame in se je skrbelo za primerne reklamo po domačih in tujih časnikih in knjigah.

Sedanji odbor, ki je bil koncem leta 1905 na občnem zboru v Celju voljen za dobo treh let sestoji iz: gospodar: načelnik Franc Kočeb, nadučitelj v Gornjemgradu (ob enem blagajnik); tajnik Ignacij Šijanec, učitelj istotam; odbornika Franc Podbrvnik,

tajnik okr. zastopa v Bočni in dr. Jos. Vrečko, odvjetnik v Celju.

Rojaki in rojakinje! Pristopite k Savinski podružnici Slov. planinskega društva! Ustanovljena 60 K enkrat za vselej, oziroma 6 K (vstopnina prvo leto 2 K) ni bogšgakaj. Dobivate pa zato "Planinski Vestnik" mesečni, kiprinaša izborne članke brezplačno ter imate razne udobnosti v planinskih napravah.

Članarina, oziroma drugi prispevki se pošiljajo na-nalov: "Savinska podružnica Slov. planinskega društva v Gornjemgradu".

"Savinski podružnici" pa želimo, naj se bujno razcvita v blagor naše domovine!

spini. X. a) Zvinoreja, b) pojedelstvo, c) sadjejeja, d) čebeloreja, e) vino-gradništvo, f) vrtnarstvo, g) heljarstvo. XI. Zdravstvoje. XII. Pedagoška knjižnica. XIII. Ilustrovani narodni koledarji. XIV. Druge knjige. XV. Šolska knjižnica. XVI. Hrvatska knjižnica: a) Zborna knjižnica Matice hrvatske, b) Peška knjižnica, c) Senoa, d) Svetaka i druga porješt, e) Zviždoslovje i meteorologija, f) Zemljepis, g) Po-ešja, h) Književnost.

V smislu knjižničnega reda se smejo izposojevati le vezane, skrbno ovite knjige, premožnejši plačajo za knjige po 4, 6, 8 in po 10 v za komad, aboji jih dobivajo brezplačno. Vsak izposojevalec se podpisuje v imenik. Na sleherni knjigi je zraven knjižničnega pečata tudi odtisec:

„Vsak izposojevalec je odgovoren za izposojeno si knjigo ter je ne sme dalje izposojevati.“

Vsa ta sredstva ima velik moralčen spiv. Tekom treh let se ni niti ena knjiga izgubila, a pokvarila se je na pol samo ena, ker so jo dobili doma 2—4 letni otroci v roke ter se z njo igrali. Knjige so shranjene v veliki omari s 4 steklenimi durni.

Na šolskem posloppu se nahaja napis: „Javna šolska narodna knjižnica na Gorici.“

Iz drugih okrajsov so si knjižnico ogledali 3 obiskovalci, da so, se ponotli o njeni notranji ureditvi, 4 korporacijam oziroma osebam se so doposlala obširna poročila o njeni ureditvi s prepisom knjižničnega reda vred.

Knjižnica je last šole. Opravlja jo učiteljstvo brezplačno.

Mnogo je truda in skrbi ter živovanje časa za njo, a prijetna zavest, da se s knjižnico narod izobražuje, mn je bogato plačilo.

Ako se upošteva, da so za knjižnico na tako samotnem kraju kot je Gorica zgodnja tla, koliko ugodnosti so za njo pogodi po naših trgih. Bogat zaklad narodove izobrazbe leži v njih zakopan. Dvigajmo ga ter ga dajmo naroda, naj ga rabi v razcvit in razvoj svoje telesne in dušne moči!

**Iz Brežic.** G. dr. Benkovič nam piše: „Prosim Vas učestno, da k notici: „Javna ljudska shoda v Brežicah“, pribežite dne 18. m. n., sprejmete in pribežite sledeče pojasnilo, ki odgovarja resničnemu položaju. Jaz sem že koncem januarja t. l. pri g. Koštomaju, najemniku krčme v „Narodnem domu“, prošil za veliko dvorano v svrhu prireditve shoda; g. Koštomaj mi je to radovoljno obljubil. Kasneje je došla prošnja okrajnega odbora „Narodne stranke“ na Posojilnico za dovoljenje, v veliki dvorani prirediti shod. Ravno isti čas se je sestavljala najemna pogodba z g. Koštomajem, ki do 17. m. n. dnevu shoda, še ni bila odobrena od Posojilnice; glasom te najemne pogodbe pa ima Posojilnica pravico dvoranu v najem dajati. Jaz nisem hotel dahov razburjati, zato sem predlagal, da se v prvihih ngodi s pristavkom, da se v bodoče dvorana mora oddati tudi Kmečki zvezi, ako priredi zborovanje; s tem pa nikakor nisem opustil misel, isti dan prirediti shod v „Narodnem domu“. Priprave za shod so bile namreč že proje v tek.

Dne 17. m. n. nisem zapet zahteval dvoranu za Kmečko zvezo, pač pa sem protestiral, da se je že dopolnje zglekleno vse določbe v dvorano, celo privatna stanovanja n. pr. sobo g. poslanca Roškarja, ki je ob 11. uri dop. najel sobo št. 2 pri gostinčarici. Irellevantno je, da so ključji zginjili; naj dvorana je ostala odprta, dokler je ni g. Balon dal zakleniti. Naša zahteva je bila še, da je zborovanje

vsakemu dostopno, ker je bilo kot javno napovedano.

Ker smo videli, da Narodna stranka ne želi skupnega zborovanja, priredili smo zborovanje Kmečke zveze v spodnjih prostorih: moja dolžnost kot skibatelj je bila, da zborovalce opozorim, kje prav za prav zborujemo; to se namreč po lepahih ni zaznamilo. Zato sem v veži „Narodnega doma“ opozarjal dolže, da Kmečka zveza zboruje spodaj, med tem ko je g. Balon opozarjal na zborovanje Nar. stranke v 1. nadstropju. Četudi se je že po lepahih naznanil lokal zborovanja Narodne stranke.

Da sem prelomil častno besedo, to očitane najodločneje zavračam; o častni besedi sploh ni bilo govora. Pač pa sem se s kritična usmaknil dogovorno z g. Balonom; ker pa sem videl, da nekateri naši pristajali Roškarjev govor poslušajo v veži vased pomankanja prostora v prvi sobi, opozoril sem jih, naj gredo mimo stopnic v zadnjo sobo; to so tudi storili! O pritisku z moje strani ni govora!

Konečno kot popolno neresnico zavračam, da sem jaz zahteval orožniško asistenco! Jaz sem se pač pri-tožil na namestništvo zoper to, da politična oblast dovolj dve zborovanji ob istem času in skoro v istem lokalu; o orožniških niti besedice nisem črhnil. To je povsem neopravičeno smiselnice.

Pričkanje, da slavno uredništvo v prilog resnici pribeži to pojasnilo in vsajprej se zahvaljuje itd.

**Dr. Benkovič.**

Pribežili smo doslovno celo to pojasnilo, da vsak, kogar stvar zanj lahko primerja nale poročilo in pojasnilo g. doktorja ter si vsajpri svojo sodbo o shodih v Brežicah.

**Iz Ptuj.** Po vseh slovenskih časniki, brez razlike na stranko, se sedaj razpravlja in naglašalo geslo: „Svoji k svojim“. Ali kako se po tem geslu ravna izobraženci mesta Ptuj in okolice naj dokažejo naslednje vrste.

Nedavno se ni je tožil vsakozki naroden trgovec v Ptuj, da hodi skoraj vsa inteligenca ptujska in iz okolice, posebno g. učitelj in duhovnik, k nemurjem kupovat, čeravno jim oni, če že ne bolje, vendar ravno tako dobro postreže, kakor nemurški trgovci. Dokler se ne bodo držali izobrazenci gesla „Svoji k svojim“, katerega ravno oni najboljši naglašajo in pripravljajo, ni pričakovati tega od preprežete ljudstva, kajti če jim ne bodo dajali lepega vzgleda oni, ki jim to geslo pripravljajo, dokler ne bodo oni sami izključno pri slovenskih trgovcih kupovali, tako dolgo se tudi kmet ne bože tega gesla poprijel in držal. Kmet namreč pravi: „Nam pripravljajo nam kupujemo pri slovenskih trgovcih, saj pa kupujejo pri nemurških, mora pač tam boljše biti, torej bom se ja šak tako delal.“ Dalje naj sluzi sledeče resnično dejstvo v preudarek: Ob začetku šolskega leta dobi sluga slovenske okoliške šole v Ptuj od g. Peteršiča cenike šolskih potrebščin, da isto med šolarje deli ter priporoča njegovo trgovino, za kar dobi primerno nagrado. Sluga tudi nagrado in cenike vzame, ali potem pa še gre k Blankeja ter vzame tam nagrado, da deli tudi Blankejeve cenike med učence! Ali ne bi moglo morda šolsko vodstvo ali pa šolski svet ptujske okoliške šole uplivati na to, da bi se kaj takega v bodoče ne godilo? Zakaj se ne bi postopalo v slovenskih šolah tako, kakor se v nemških? Tam ne sme nobeden učene prinesti zvezkov, kupljenih pri g. Peteršiču. Zgodilo se je že, da je

učitelj v nemški šoli raztrgal učence zvezek, ker je bil od g. Peteršiča! To se lahko dokaže!

Slovenski trgovci pa naj tudi gledajo, da bodo svoje odjemalce zadovoljili ter naj v prvi vrsti gledajo, da bodo vse blago in vse potrebščine, katere odjemalci želijo, v zalogi imeli, ne pa, da če kdo po kaj pride, pa ne dobi ter mora potem vendar k naprotniku kupovat, kar ne more tako dolgo čakati, da bi trgovec zaželjeno stvar še le naročil, kar se je tudi še večkrat zgodilo. Vrtno vsak svoje dolžnost, trgovci in odjemalci, samo tako pridemo do cilja, do gospodarske osamosvojitve! — nj —

**O javnem shodu v Slov.**

**Bistriču** se nam še poroča: Predsedatelj je shodn župan g. Mlakar iz Holnice. Kot prvi govornik je nastopil lapovski župnik g. Medved, eden izmed najvestejših opor dr. Koroca. Govoril je o prvi točki „Kmetje moramo vkup držati“; njegova izvajanja so kulminirala v proseljvanja „Kmečke zveze“, kajti po njegovem mnenju se je lo od te nadejati kmetu boljše bodočnosti. Pravil je, da se pojavljajo v zadnjem času razni krivi preroki, ki propagirajo brezverstvo (!) ter hočejo liki na Franconobke zapreti cerkve (!) ter pregnati duhovnike izpred oltarjev (!). Zato zahteva od „Kmečke zveze“, da kandidira le take moše, ki bodo stali na odločno verskem stališču. Narodne zavestnosti govornik ni omenil.

Za njim je nastopil profesor Vrstovšek iz Maribora, ki bi imel govoriti o novi volitvi poslancev; toda o tej ni povedal g. profesor skoraj ničesar, pač pa je recital „Slager“ za „Slagerjem“, katerimi so slišajo v zadnjem času povsod, kjer je imel kak moč pred kmečkih občinastvom svoj kandidata govor.

Pozival je kmetovalce naj skrbje za zvišanje cen živine in sploh vseh pridevkov, o zaposlovanju kmetov itd. Besede so bile dokaj lepe, toda razsoden poslušalec je pač takoj spoznal v njih gozlj „Populiristshascheri“, kakor bi Nemec rekel. Šlo je bil govor prof. Vrstovška zelo meglen, kar je zapotil dr. Gosaka, da je nekoliko nastaneje razpravljaj o agrarnem vprašanju, ob enem je izjavil, da kmetje Vrstovškovega govora pač niso mogli razumeti.

Kot tretji govornik je nastopil veleposelnik g. Mlakar, ki je v markantnih potezah odigral poslovanje in gospodarstvo okr. zastopa, ki je v tujih rokah. Govoril je stvarno ter žel za svoja izvajanja burno odobravanje.

Za vsakim govornikom se je oglašil k debati dr. Gosak iz Celje, a zavrnilo se ga je vsakokrat z opazko: „Debitiral se bo le na koncu“. Po dovršenem dnevnem redu hoče nastopiti dr. Gosak, ki se je predsedniku shoda že trikrat prijavil. Toda g. župnik Medved zahteva od predsednika, naj zaključni zborovanje. Temu se upre dr. Gosak in tudi predsednik Mlakar ni bil pri volji ustreči zahtevi g. Medveda. Da se je na javnem shodu hotelo zabraniti govoriti slovenskemu naobrazencu, ki je izrecno izjavil, da se oglašja le h gospodarskemu vprašanju, kaj takega se nismo dotlevali. Začuden so gledali navzoči to početje g. župnika, ki je bil konečno prišeljen odnesti in opustiti svoje zahtevo.

Burno pozdravljen je govoril dr. Gosak o razbremenjenju kmečkih posestev ter o drugih prečitih agrarnih vprašanjih. Vse je pritrjevalo izvajanje govornika. Da je dobro počuen v tej stvari, temu ne morejo ogovarjati niti njegovi nasprotniki. Med drugim je omenil govornik, da je nosil kmet je avca čas kož.b, irhaste blače in srajce

iz domačega platna in se mu je todaj tudi še boljše godilo kot sedaj, ko nosijo, posebno mlajši, ovratnike in kravate. Proti tem besedam se je upri g. župnik Medved in njegovi pristajali. Nekateri so začeli klicati: „Smo je dovolj slišali“, „nehajte, smo že sili“ itd. Kmetje, ki so dosedaj z zanimanjem sledili besedam g. dr. Gosaka, so začeli na to motiti govornika z raznimi medklici. Dr. Gosak je na to prekinil svoj čisto stvaren govor ter odvrnil dotičnim kmetom: „Že znam, vi ste nabahskani!“ Župnik g. Medved se hitro oglaš, ter protestira proti temu in v hipu je bilo vse razburjeno. Upliva g. župnika je pripriovilo, da se je preprečil stvaren, kmečkih interesov se tikajoč govor. Ogrčen nad takim postopanjem je odklonil govornik sam vsako nadaljevanje ter pozval vse prisotne, naj povedo, če je izstnil le eno besedo, ki bi bila v kvar kmečkih poslušalcev. Ko se na to ni moglo odštiti, je še vprašal zborovalce, je li to pravičeno, da se na tak način zabranjajo govoriti slovenskemu kmečkemu sinu, vnetemu za napredek kmetijstva? Navzoči inteligentni in večina kmetov je ostro objavela to krievje svobode govora.

**Slovenske novice.**

**Štajersko.**

**Gg. naročniki, ki se nam z naročnino še na dolgu preizimo, naj svoj stari dolg čim prej poravnajo in naj pomevno naročbo za tekoče leto.**

**„Domovina“ stane na leto 12 K., za pol leta 6 K., za četrt leta 3 K.**

**Uprav. „Domovina“, Celje.**

— Slovensko delavsko podporno društvo v Celju vabi vse svoje člane na družabni veter in odhodnico gresp. Lj. Sagadina, jutri 2. sulca ob 8. uri zvečer v družinskih prostorih. V zabavo bodo petje in godba. Za pristno biželsko vino in dobro kuhinjo je skrbnjeno. Odbor.

— Pravila društva „Sokolski dom“ so potrjena. Vlada je bila tudi v tem slučaju zvesta svojim načelom in zavlačevala je ustanovitev tega društva z nad vse smeinitni razlogi Gospada na graški namestnji ima pač mnogo časa in črnita, a kljub temu ne doseže svojega plemenitiga namena preprečiti ustanovitev vsakega društva, čegar delavnost meri na okrepitev slovenskega ljudstva. In to naše novo ustanovljeno društvo ima tak namen. Društvo „Sokolski dom“ bode podpiralo „Celjskega Sokola“ pri stavbi in vzdrževanju „Sokolskega doma“. Kaj pomeni „Sokolski dom“ za celjske Slovence in za okoliško občno suo je opetovanje razlagali. V njem bo do moval „Celjski Sokol“, poleg njega pa otroški vrtec, tjejska knjižnica itd. Namenjen bo tedaj narodni vzgoji in prosveti, ki sta najpomembnejši jez nemikemu prodiranju. „Sokolški dom“ bo praktično zidana stavba, ki se bode obrestovala s svojimi dohodki — za amortizacijo pa bode skrbelo društvo „Sokolski dom“. Tedaj od uspehov tega društva je največ odvisno, ali se bo zidal „Sokolski dom“ v kratkem času ali ne. Ne dvomimo pa, da bode to novo društvo kljub ogromnemu našemu narodnemu davku dobilo toliko članov — da boše dovolj svoj namen. Vabimo torej vse zavredne celjske in okoliške Slovence na ustanovni občni zbor društva „Sokolški dom“, ki se bo vršil dne 6. marca t. l. ob 8. uri zvečer v „Nar. domu“. To bode sedaj naše prvo pozitivno delo narodne obrane!

— V zasedbi „Dijakne kuhinje“ bi bilo dobro, da se z ozirom na razne vesti v ljubljanskih dnevnih skilje v najkrajšem času obnovi. Tam je mesto, kjer se naj vse šteje in priložnost izrečje, in zato pozivljamo vse tiste, ki imajo kaj naravn, da tam možko in odkrito nastopijo ne pa iz zatilja čeli dobrodelni zavod odkodujejo. Dan občnega zbora naj odbor blagovoli naznaniti.

Več članov.

— **Redoljublji!** Spominjajte se „Celjskega odseka Prosvete“ kadar pregledujete svojo knjižnico.

— **Poročanje slovenske posesti v Celju.** Kakor se nam je naknadno povedalo, ni kupil g. Diehl gostilne „Stadt Graz“ za 80 ampak na 95 tisoč kron. V toliko tedaj popravljamo svojo tozadnje novico.

— **Bančni zavod v Celju.** Kakor poročata „Vahtarica“, se v kratkem ustanovi v Celju bančni zavod, da se odpomore najni potrebi.

— **Konsum mesa v Celju od 11. do 17. svečana 1907.** Zaklanih je bilo v mestni klavnici 29 volov, 8 krav, 6 telet, 39 telet, 23 svinj in 2 oveci. Vpeljalo se je 1110 kg mesa.

— **Kazenske pri celjski mestni vlagi.** Prihajajo nam od okolčanov in tudi od nemških meščanov pritožbe o netočnosti takojšnje mestne vage. Pravilo se nam je, da je znana diferena v nekem slučaju skupaj — pet met centov, v mnogih slučajih pa manjše vsote. Slučaj Janič-Vollreuber smo že nedavno približili. Kaj se to pravi? Opozarjamo kmete in meščane v njih interesu na nezanesljivost te vage, pozivljamo pa tudi mestne oblasti, naj prebrže kaj je na tej stvari in energično napravijo kakrat red. Za ta čas pa ne bo kazalo drugega kakor poduriti se vsaj zanesljive Topoljove vage.

— **Nemška Trutzberg alias „Deutsches Haus“ je last družica, „Das Deutsche Haus in Gili“.** Na samljitsu, na katerem stoji „Deutsches Haus“, vl. št. 452 in 469 k. o. mesto Celje, vključeno so sledeči tirjavci. 1. Iz dolžnega pisma od 19. decembra 1890. 22.400 glid. ali 44.800 K za občinsko hranilnico v Mariboru. Nadalje je dolžnega pisma od 10. julija 1896 za hranilnico mestne občine celjske 67.340 glid. 28 kr. ali 134.680 K 56 vin. Nadalje je dolžnega pisma od 17. marca 1902 za hranilnico mestne obč. celjske 65.000 K in iz dolžnega pisma od 2. aprila 1905 za isto hranilnico mestne občine Celje 180.000 K. Vsega skupaj je torej instalirano na tej „Trutzberg“ 424.480 K 56 vin.

Na dotičnih dolžnih pisemh podpisani so samo člani družica „Deutsches Haus“ kot taki in torej nima mestna hranilnica celjska nobenega, osebnega poročila za plačilo izposojenih glavnih in obresti, ki znašajo ako se računli le 4 1/2% okroglo 20.000 K na leto. Naravnost smešno je pričakovati, da bi se obresti pokrilo iz dohodkov tega poslojja, ki je tako „praktično“ sidano, da pač odgovarja okus upedajevskih vitezov pa ne praktičnim potrebam modernega časa. Čudimo se naravnost popastljivosti c. kr. vlade, ki sicer tako natančno nadzoruje hranilnico in vsadur dopolnca, da se izmede za take demonstrativne starbe tako velikanske vsote, glode katerih se še naprej ve, da ne bodo nikdar povrnjene.

Nas čela stvar se bi tako zanimala, če ne bi vedeli, da je za mestno hranilnico odgovorna mestna občina celjska kot zrna lastnica in da bodo vpeljane te velikanske izvršene vsote na visokost občinskih doklad. Tudi je naravnost škandal, da se pramočeno te hranilnice, katerega si je leta nabrala večina od naše kmečke oko-

lice, na tako glup način zapravlja. C. kr. vladi bi priporočali, da bi z istim paznim očesom, s katerim kontroluje slovenske zavode, tudi premo-trljiva famozno gospodarstvo mestne hranilnice celjske, ki naj vendar enkrat ustavi svojo dobrotljivost za tako nepotrebno zavode kakor je „Deutsches Haus“ in ki naj opusti zlorabi zakon, ki dovoli podporo le v dobrodelne namene; denar pa naj izposojujejo oni mestni mogotci, ki si lahko dovolijo „Spas“, kakor je taka nemika bila v Celju, ki ne bo imela druge posledice, da bo ruširala par nemških gostilničarjev in kavarnarjev in to, da bodo morala celjska občina plačevati še višje doklade, kakor so dosedanje. Upajmo, da se vladi konečno vendar odpro oči.

— **Iz poštna službe.** Poštna oficijantinja Ana Drda v Gradcu je postala poitarica v Misljini.

— **Pejasantilo.** „Südester. Stimmen“ in „Slov. Gospodar“ sunitista nekoga stavca „Zvezna tiskarne“, da je napisal ali inspiriral naše novice o „Cirilovi tiskarni“. Izjavljamo, da dotičnik ne stoji z „Domovino“ v nobeni zvezi; — dopis, ki je vzbudil toliko nevolje v imenovanih uredništvih smo dobili iz Maribora, kjer so opisane razmere vsakega znane, ki se za stvar zanimajo.

— **„Südesterreichische Stimmen“** pozivamo, naj natančneje pove, kaj menja s tem stavkom: „Die Anwesen-pelzen sind aber nicht ernst zu nehmen, weil die „Zvezna tiskarna“ in Gili, wo eben die „Domovina“ er cheint, die schlechtesten Setzer, welche aus der „Cyrillus-Buchdruckerei“ wegen Verantwärtung und wegen Nachlässigkeit gefertigt worden waren, aufgenommen hat.“ — Častiljivi list naj nam pove, katerega stavca je „Zvezna tiskarna“ sprejela, ki je bil pognan iz „Cirilove tiskarne“ zaradi poverjenja in zaradi kakokne-pa poverjenja. Če imajo gos-podje, ki vodijo „S. Stimmen“ kolik-kaj močva v sebi, naj govore jasno in odločno, naj navedejo imena, sicer bi njih pisanje le gole, zlobno obrokovanje. Na dan s imeni in fakti, častiti gospodje, pustite splošna sum-ničenja, sicer vam ostane za vedno maček obrokovalcev na čelu!

— **Tehtarje.** Dne 25. t. m. so bili v seji obč. zastopa voljeni: obč. pred-stojnikom Karl Gorischek alias Gorisček, Anton Peer, Martin Kotomaj, Filip Lokoschegg in Franc Vretacher obč. svetovalcem. Vsi so nemikonaprodni, kakor kaže večina imen.

— **Mečica.** Prevrtili cesar je de-ralov protovoljni požarni branbi v Rečici k 25 letnici družnovega ob-stanja znesek 100 K iz svoje zasebne blagajne.

— **Šmarje pri Jelšah.** Letos bi se imela vršiti volitve novega odbora takojše zadruge trgovcev, gostilničarjev, mesarjev itd.

Dosedajni načelnik Lochnegg je sklican na dne 28. svečana t. l. občni zbor, ni pa postavil na dnevni red volitve, ki se že ni vršila od leta 1901.

Ker se mu je pa ta „triltna“ doba menda le predolga zdelala, preklical je dne 25. svečana zborovanje ter razposlal novo nemško-slovensko okrožnico v kateri je pristavil tudi volitve in sicer v slovenskem tekstu na 14. in v slovenskem na dne 16. sulca t. l.

Kaj pa to pom ni?

„Domovina“ je že lansko leto poročala, da je pri tedrugi čoli pravo germansko vzgojevališče, katero obiskujejo izključno sami slovenski in b. vaski trgovski učenci. Ti zahajajo v to meščinsko po celo leta, a ne razumejo učitelja (kateri je sicer naroden, a ima nalogo samo nemško poučevati); po tri, osimra štiriletnem pouku so pa vsadur narzavejo toliko

nemškega duha, da kaj radi trobijo v nemški rog.

Že pri lanskem zborovanju se je stavil predlog naj se, če že ne samo slovenski vsaj dvojezično poučuje. Ta predlog je bil tudi z vedno sprejet, toda do njegove izvršitve še do danes ni prišlo. Kadi tega zahtevamo, da se nam določi natančno dan zborovanja, pri katerem se bodemo vsi lovenski člani te zadruge združili in napravili konec takemu pangermanskem po-stopanju.

— **Nemška jaha v Hrastniku.** „Nemci“ v Hrastniku si vendarle po-stavijo dvorazredno nemško šolo s pomo-čjo nemškega „Schulverena“, kateri je obljubil visoko letno podporo. Na to šolo čaka po poročilu „Vahtarice“ željno dvesto „nemških“ otrok.

— **Dogodbica pri vasovanju.** Fran Petelinček, delavec v Klečah pri Makolah, je prišel 20. t. m. v vas k svoji ljubici Ceciliji Osterman. Vrgel je v okno kepo snega, da bi s tem naznanil dekleta svoj prihod. Siljala pa sta to tudi njen oče in brat in napadla fanta. Kaniha sta ga težko na glavi in mu narezala jezik. Ran-čenja so spravili v Maribor v bolnišnico, očeta in brata dekletovega pa v kajo.

— **Popravek.** Priobčili smo po dragih slovenskih listih vest, da je umrl v Cirikovih 18. svečana gospod učitelj Franc Starabina. Kakor izvemo sedaj iz „Narod. lista“, še g. učitelj živi in je popolnoma zdrav, česar se mi z njim vred veselimo. Naj nam g. učitelj oprosti, da smo ga z drugimi listi vred „ubili“.

— **Ogenj v kaplaniji.** V Cirkovci pri Pragerskem je nastal ogenj v sobi g. kaplana in mu naredil mnogo škodo na perilu, knjigah in pohištva. Vrok je bila stara razpokana peč, v kateri se je kurilo med tem, ko je bil gosp. kaplan pri večerji. Ko je prišel od večerje, je mogel le še rešiti svojega psa, kateri bi se bil kmalu zadušil v dimu. Na to so domači in sosedje pogasili ogenj z vodo in snegom.

— **Fragerok.** 26. svečana so za-čeli tukajšni železniški uslužbenci delati tih odpor ker Južna železnica ni hotela ugoditi njih prošnjam, katere so stavili za zboljšanje plače in skraj-lanje delavnega časa. Poštni in brzo-vlaksi imajo po pol ure, tovrni po dve, tri ali še več ur zamude. Kako bode cela stvar končala še ni znano, govori se, da v par dnevih začnejo s stavko!

— **Drobne vesti.** Umrla je v St. Lenartu v Slov. goricah nadučiteljeva udova gospa Zofija Mocher. — Pre-stavljen je tajnik mariborskega okr. glavarstva Dekert v Hartberg. — Iz naševanja je zažal 12 letni pa-ster Franc Tisec pri Sv. Petru pod Mariborom svojem gospodarju hlev.

— **Gregorčičeva slavnost v Slov. Gradcu.** Na svečanost način obha-jala je „Narodna šolnica“ v Slov. Gradcu dne 24. svečana Gregorčičevo slavnost. Občinstva se je nabralo častno število, bila je prav dobro zastopana inteligenca, a ravno tako zvesto je postalo kmetsko ljudstvo obrano petje, govor in deklaracije. Pele so se same Gregorčičeve pesni in to s tako do-prisenostjo, da so bili poslušalci kar prisenečeni. Slavnostni govornik gosp. nadučitelj Muborko je slavil pesnika v tako vznesenih in prištrnih besedah, da ostane ta govor vsem poslušalcem v trajnem prijetnem spominu. Gospička Milka Duller in g. B. sta deklarirala „Ojki“, oziroma „Jeftovo prisego“. Mešani in molki zbor je izvedel gosp. Oevrk. Pev. eber je bil to za Slo-vence v Slov. Gradcu in v okolici; le prebitro je misli!

Čisti dobček se je postal odboru za Gregorčičev spomenik.

— **Iz delalnega zbora.** Seja dne 27. svečana. Pošt. Buchmüller (mestni volilni okraj Ljubno-Eiseners) je naz-nanal, da odlaga svoj mandat. — Šolski odsek se je tako konstituiral: predsednikom je izvoljen post. župn., namestnikom prof. Stürgh, zapisnikarjem pa poslanca Einspinner in v. Magy-Melnhof. Delalno-kulturnemu odseku predsedujejo post. Satter, peticijskemu (odseku za prošnje) pa pl. Mosca. V tem odseku je zapisnikar tudi poslanec Kočevar. — Med dolžimi prošnjami je tudi vloga učiteljev in učiteljic za zboljšanje njihovega gnotnega stanja. Vloga se izročila na predlog poslanca Satterja kombiniranemu finančno-šolskemu odseku. — V odsek za občinske zadeve se izvoli mesto odstopivšega po-slanca Buchmüllerja poslanec Satter.

— **Poslanca Burger in Zedlacher** inter-petirata radi gospodarstva klerikalne osrednje blagajne kmetijskih družtev v Gradcu. — Pošt. Rožkar in tovarisi interpetirajo radi železnice Parkla-Ptuj, poslanec Jankovič in tovarisi pa radi pešepeljarstva ustanovitve kmetijskih zadrug na Sp. Štajerskem.

— **Tih odpor (pasivne resi-tenca)** na Južni in državni železnici so pričeli delati uslužbenci v Trstu 25. t. m. ob polnoči. Kmalu nato na Nabredini, Gorici, Zidanuosta in na Pragerskem. Vlaki imajo po več ur zamude, nekateri celo popolnoma is-ostajajo. Ravateljstvo Južne železnice je isdalo 26. t. m. sledeči ukaz na vse postaje železnice: „Vred tihoga odpora delavskega osebja v Trstu se od danes 26. t. m. ne sprejema več vnožno blago za postaje Trst Juž. žel. Trst c. kr. drž. žel. in pronta luka. Hoha. Kako dolgo bode tih odpor trajal še ni znano. Najbrž pride že v par dnevih do stavke. Na eno samo znamenje bodo vse postaje od Trsta do Pragerskega v stavki, kar bode seveda železnici in občinstvu na veli-kansko škodo.

— **Pasivna resistenca uslužben-cev Južne žel. v Trstu.** Zaradi pa-sivnega odpora (delo nastanice po pred-pisih) morejo v Trstu na južnem ko-loodvoru kmaj tretjino določenih to-vornih vlakov odpraviti. V Ljubljani so izostali v sredi vsi rodni tovrni vlaki. Vozijo le stroji s tenderji, da odvažajo blago iz obeh postaj, na kateri ni pasivne resistence. Na trža-skem državnem kolodvoru, kamor spravljajo sedaj vsi trgovci svoje blago, ne bodo imeli kmalu prostora po skladiščih in bodo morali nastaviti spreje-manje. Posledica tega bi bila, da bi ne sprejemali na južnem kolodvoru nobene-ga tovrnega blaga več, ker ga ni kam spraviti. — Pri železniškem mi-nistru Derschatti je bila radi teh do-godkov 27. svečana seja, katere sta se udeležila tudi zastopnika upravnega sveta Južne železnice Chlunecy in Eger. Kakor se čaje bodo ugodili veči-ni delavskih zahtev. Na Dunaju se mudi tudi odposlanstvo tržaških želez-ničarjev, katero je bilo danes pri Der-schatti in pri glavnem ravnatelju Juž. žel. Egry. Pogajanja med ravnatelj-stvom in delavstvom bo vodil glavni nasornik državnih železnice.

— **Priporočamo c. kr. poštovnu ravnateljevo v Gradcu** pošto ek-speditorica na Pristovi, ker ta nemika gospodičica ne ve za slov. Ljubljano.

— **Akad. tehn. društvo „Triglav“** priredi v „pek, dne 8. sulca t. l. v dvorani „Kaufmannhaus“ zabavni večer v prid Gregorčičevemu spomeniku. Vstopnina 80 vin. Z ozirom na dobro-delni namen bi bilo želeli, da se ne graški Slovenci, ki se večinoma odo-gujejo slov. priveditvam, udeležijo tega večera v kolikor mogoče velikom številu.

— Otvorba novejšega znanstvenega društva. Na Dunaju se je vršil 26. februarja shod nemških študentov, na katerem se je ločilo študentsko društvo „nemškega znanstvenega društva vseh študentov“. Ne vemo sicer, kako bi naj bilo vseščilnice na Dunaju še bolj nemško kakor je; menda samo še na tak način, da bi se ne sprjelo nobenega Slovana vanj in da bi se vsi profesorji brezpozno pokrili nemškimi burkami, kakor so jih še nedaj volika pokorili. Neki dijak Zehetbauer je kričal, da so se razmere v „nemski“ vseščilnici diji kuhinji radi „njih vplivov“ zelo poslabšale. Svedo so krivi teh „vplivov“ slasti Slovani. Med pa govoro ni vedel, kako so se razmere pod temi „vplivi“ poslabšale? Fraxa! Zadel bi v črno, ako bi dejal, da so ti „vplivi“ dobičakarstvo najemnice Zidine in naraščajoča draginja. Neki Waschitius so je kregal, da so se napravile Italjanom in Hrvatom glede vseščilničnih študij v izsozstvu koncepcije (o značaju teh „koncepcij“ fant svedo ni nič povedal), a Nemcom se ne dovoljujejo proste študije v „reicnu“, „reischovom“ se na naših vseščilnicah. Dijak Nipnik je zahteval, da naj izsozanski dijaki (gre se ta glasi za Srbe in Ruse) plačujejo za študije izven za nje itak obligatornih kolonij in se posebno doneske (!); samo izsozanski Nemci naj bodo izveti. Konečno so sklenili s ob upoštevni rektorja Bernatika in drugih visokolekarskih profesorjev tozadevne resolucije, med drugimi tudi povzeli vse nemške visoke šole v Avstriji, da se udeležijo te gonje proti Slovanom. — To je rema stvar. Sicer ni verjetno, da bi se v tem oziru kaj doseglo na najvišjem mestu, posebno v očitelig razmeram v bodočem parlamentu ne. A trpeli bodo pa vendar tudi naši vseščilničniki pod kikanizacijami buršev in akademičnih senatov. dasi je tako postopanje

skrajno malenkostno in bo škodovalo svetovnemu ugledu vseščilnic. Za nas pa rezultira iz teh dogodkov nov dokaz, da nas ti gospodje — ne mislimo tu dijakov, ampak Nemce, čijih mnenja so dali dijaki le izraza — na eni strani pesajo kot soomikam narod, na drugi bi nam pa radi s vsemi sredstvi zabranili dostop do starih zavodov, za katere moramo tudi mi plačevati.

**Koroško.**

— V Borovljah se nam obeta nemški otroki vrtec. Čisti dobiček vseščilnic, ki se je privedla v korist otroškemu vrtcu, znaša K 615. Nedolgo so darovali stvarbenemu skladu za nemški otroški vrtec nadintenzor Terkar K 100, neki vseščilnični profesor pl. Ehrenvoit K 50, Avgust Kastner K 100, distriktni zdravnik v Borovljah dr. Vetter K 100 in gospa Marija Müller, posestnica in mlinarica v Medborovnici pri Borovljah K 50. Gospa Marija Müller v Medborovnici rajona Rebrnik in Zrelca pri Celovcu je prišla vlad določeni po slovenskih duhovskih čel za vsajega premočanja. Njen stric je namreč bil umrl kanonik Rebrnik v Celovcu, stric njenoje de rajnega moža pa umrl stotnik prot Valentin Müller v Celovcu in z denarjem, katerega je podovala ta gospa od svojih slovenskih sorodnikov podpira sedaj; pomenjevanje naših slovenskih otrok!

— V Grabčajnu pri Celovcu so v nedolgo dne 17. t. m. uprizorile slovenske medgorake igralko slovensko igro. Le tako naprej!

— Na Prevaljah bo v nedolgo dne 3. marca ob pol 2. popoldne ustanovni občni zbor društva „Svoboda in mir“. O samega tega društva bo govoril g. Hornboger, mečanski stotnik v Valikovu. Slovenci, kaj pa dela podružnica sv. Cirila in Metoda?

— Podporno društvo za koprnarje na Koroškem z sedeštem Podljubeljem se v kratkem ustanovi. Družba Voigt bo baje ustanovila velike torarje, v katerih bo blizu 4000 delavcev.

— „Čebelica“ v slov. krišč. soc. del. društva v Podljubelju je že nabrala 1200 kron.

— Slov. krišč. soc. del. društvo v Celovcu je najelo za člani hišo. V petih sobah ima 14 članov stanovjanje. Izvolilo je na letnem občnem zboru dr. Brejca, kancelarja Vidovica, tisk. vodjo Legata in magr. Podgorca za častne člane, ker so gmočno podelovali društveni napredek. V društvu se postajajo nemščina, knjigovedstvo, petje. Ob četrtih pa so redni socijalni točaji. V „Čebelici“ je prihranjenih 1000 kron.

— Prvaki zbor iz Timenice je na obč. zborni sl. del. društva v Celovcu vzgledil občno zanimanje, ker iz tega kraja sploh ni bilo slisati o kakem narodnem gibanju. Timenica je četrta dva uri oddaljena od Celovca in leži vzhodno severno od mesta — torej popolnoma na jezikovni mejji. Zapisajo oskrbuje sedaj č. g. Smodej, štajerski rojak. Mislimo, da je temu pripisovati ta veselje pojar.

— Podljubeljem mislijo ustanoviti raitajzenovo kranjino in posejnostjo.

— Tifus je začel razasajati v papirni tovarni pod Reberco. Občina Bela je radi tega prepovedala na pustno nedeljo veselice in plesne. Toda špan in birski državni poslanec Seifris pa po poročila „Kärntner Tagblatt“ tega ni storil. Zgodilo se je že, da so okrajna glasarstva prepovedala slov. politična zborovanja na Koroškem, ker je bila širina nalezljive bolane na parklji. Seifris pa kot špan no

prepore veselice, skoravno se nahaja v njegovi občini tifus! — Tudi v Malnicah, kjer gradijo novo turško železnicno razsaja med delavstvom tifus. Umrl je še več delavcev na tej opasni bolezni.

**Gospodarstvo.**

**Slovensko osrednje čebelarstvo društvo v Ljubljani**

je imelo v nedolgo 17. t. m. dopolnne v mali dvorani Mostnega doma svoj deveti občni zbor. Obisk je bil prav dober. Štajerske slovenske čebelarje je zastopal g. avkaltant Žnidarič iz Celja. Iz tajnikovega poročila posnemamo: Največ dela je povzročilo društvu organizaciji čebelarjev. V letu 1905. ustanovljeno podružnico so se izkazale potrebne in važne za razvitek čebelarstva. Konec 1. 1906 je štele društvo 17 podružnic. Shodi s predavanji so se priridili pri podružnicah v Kamniku, Gorjah, Borovnici, Bohinjski Beli (stan. shod). Logatcu, Ribnici, Škofji Loki, na Vrhniki (stan. shod), Šmarternu pri Litiiji, Kranju, Kočaku na Koroškem (stan. a.), na Raki (stan. shod), v Toplicah, Medbovcu in Št. Jeranju. 29. junija se je vršil smodnovi čebelarški shod v Ilir. Bistrici. Vseh predavanj je bilo 22. Število članov je znašalo 1906. 1. 758. „Slov. Čebelar“ se je razpošiljal v 1900 izvodih in sicer 758 članom kranjskega in 432 članom štajerskega društva. Podpore so se dovolile podružnicam v Gorjah, Roženu in na Vrhniki. Nadalje je društvo svojim članom preskrbovalo med-pitanec, vzorice panje in svadje. Medsterni članom so se napravili brezplačno večji načrti za vsena čebelarstva. Društveni stiskalnici sta se vporabljali od 37 članov. V več kot 300 stlačajih je društvo podalo posameznim članom razne nasvete in pomagala pri nakupu in prodaji raznih čebelarških predmetov. Konečno bodi še omenjeno, da je društvo izdalo čebelarški knjigki Ant. Janie. Blagajnikovo poročilo kaže, da je bilo leta 1906. skupnega prometa čez 9000 K. Za tekoče leto je ostalo v blagajni čez 1191 K. Razven tega je jalnotenih v kranjini čez 900 K. Skupnega imetja v gotovini je skoro 2100 K. Pri volitvah je bil sopet izvoljen za predsednika g. Žnidarič, v odbor pa gg.: Babnik, Črnaog, Jarc, Likozar in Zirkelbach. Pri slučajnostih je prodal g. Mravljak od Sv. Križa v gorški vipavski dolini, naj bi se vršilo letošnje čebelarški shod in se ustanovila podružnica društva. Se je sprejelo. — G. Bukovic je stavil sledeče predloge: Nekaj mladim in vnetim čebelarjem naj se da iz društvenega premočanja podpora, da se pojdo učiti k g. Žnidariču v Ilirsko Bistrico; poljedelsko ministvstvo se naj naprosi, da da čenar, s katerim se naj ustanovi vzoren čebelnjak v ljubljanskem Marijanovu. Ustanovi se naj na Kranjskem vsaj tri čebelarake opazovalnice, ki bi jih naj vodil g. Žnidarič; naj so sknja dosegi prepoved vrosa laške čebele. Gospod Žnidarič je želel, da bi se ustanovil posebna učni točaj za tiste čebelarje ki ne bi se prišli k njemu učiti. Noto je predsednik zaključil zanimivo zborovanje.

**Druge slovanske dežele.**

— Slovensko časopisje. Letos izhaja po uradnem poročilu v Avstriji 68 slov. časopisov, in sicer 20 političnih, 19 leopardovnih in znanstvenih in 36 strokovnih. — Četi imajo v Avstriji 1058, Poljaki 344, Hrvati 54, Srbi 29 in Slovaki 19 časopisov.

— Slovensko prevlatstvo. V slovenski in Madžonji se trumoma iz-

seljuje v Ameriko, da se odtegne turškim in arnastakim napadom. Cele krajino so prepelirali agenti, kateri nagovarjajo ljudi k izseljavanju v Ameriko in posredujejo pri turških oblastih za izdajanje potnih listov. Izseljevanje je tako močno, da je bilo izdanih prošle tri mesece v Solunu čez 6000 potnih listov.

— Srbi v Carigradu. Srbi inajo v Carigradu precejšno posebnost, katera izdaje lasten, po večkrat na tedna izhajajoči časnik „Carigradski Glasnik“. To časnik izhaja še 18 let. V Carigradu izide tudi vsako leto poseben srbski koledar „Golub“, katerega prištevajo k najodličnejšim srbskim koledarjem.

**Svetovne vesti.**

— Žrtve dela v Ameriki. V redkem „Novem Listu“ je priobčil nek ameriški Hrvat na podlagi statistike in isjav najuglednejše severnoamerikanske revije „The World To-Day“ (Danajski svet) zanimiv članek o žrtvah dela v Zjedinjjenih državah. Med drugim pravi ameriška revija: „Ako bi zgubilo Zjedinjene države v vojski 550.000 mož, bi vatalo vse ljudstvo in ugvarjalo proti taku ogromnemu prehlvanju krvi; ni pa znano vsakomu državljana, da smo vendar v bojnem stanju, katero je zahtevalo laško leto (1906) 550.000 mož.“ To bojno stanje so raznovrstna industrijalna podjetja, rudokopi, železnice itd. Sedaj je v Zjedinjjenih državah 29.000.000 ljudi, kateri plačujejo za njih delo, bodisi da opravljajo isto z rokami ali z glavo. In vsako leto se pozorščoti od teh 29 milijonov pol milijona! Da se zmanjša „materijalna“ skrbe izseljenici; saj prihaja vsako leto v Zjed. države eden milijon ljudi! Kdor ni bil v Ameriki, ta ne veruje tem številkam. Pa neki Hamster je zračnal, da čivi sedaj tankaj preko 5.000.000 ljudi, kateri niso sposobni za delo. Odloč ogromno število berajoč in kromovč, otdo množegobrojne oblačnice. Ti podatki so jasen dokaz, da najde tudi le majhna množica naših rojakov onkraj „velike slane mlake“ svoje urede; največ jih razmesarjajo ameriški stroji ali jih zasnajoje ameriški rudniki.

— Nesreče na morju. Nasproti živlu reka Masa na Nizozemskem se je potopil preč kratkim parnik „Berlin“, lastnika izsozanske parobrodne družbe Hoek van Holland Line“. Parnik je zadel ob lomnice valov in se preklal na dvoje. S posledko vred je bilo 144 ljudi na parniku. Nesreča je zgodila tako blizu brega, da so ljudje lahko opazovali, kako se je parnik potapjal in so valovi odnašali ljudi s krova. Pomagati jim niso mogli, ker je divjal strašen vihar. 16 oseb je rešenih; prebilo so 40 ur v smrtne strahu na osem delce ladje, ki je še mohl iz vode. Neki angl. kapitan Parkinson, ki se je rešil, trdi, da so bile krive nesreči napučno postarjane svetilke na obrežju. Potopilo se je nekaj nemških opernih pevcev in pevki, ki so se vračali z Anglijeke v domovino. Po nesrečilo se je tudi nek trgovec z dijamantom iz Amsterdama, kateri so imeli s seboj dijamastov v vrednosti čez 20 milijonov kron. Rešenci pripovedujejo strašne dogodke, ki so se vršili po nesreči na ladji. — Potopilo se je blizu otoka Kreta Lloydov parnik Imperatrix. Bil je namenjen v Bombay. Na njem je potovalo poleg 120 mož mornarskega osebja tudi 20 potnikov. Kakor se je vedaj zvedelo je parnik zadel ob neko skalo. Potopilo se je v celom 29 oseb, med njimi 31 Avstrijec.

— Nesreče pri vožnji s avtomobilu so v Ameriki dokaj številneje

**Milostiva gospa.**

ali vozite, zakaj morate pri naku-  
povanju slane kave izbrati po-  
stojeno kavo „Kathrein“?



Mar se vam sicer  
utegne primeriti, da  
dobite manj vredno  
posamek brez vsob  
vlin, s katerimi se  
odkazuje Kathrein-  
jeva kava.

Zakaj bi  
Kathreinjereva Kofijevna  
sladna kava

Ima sproti posebno  
sladno svadjo prevelik  
vred in osem vrstov kave.

Se pa misli si toraj naša kava, mli-  
čična gospa, da določeno prileto  
Kofijevna kava zasluzi za  
najbolj izvršljivo kavo v svetu.  
Kathreinjereva Kofijevna kava  
na kava in o šlo kavo  
Kofijevna kava.



**Kunard Line**

**TRSY-NEW-JORK**

je najprej, najhitrejša in  
najbolj prijetna in  
v svetu Amerika, kar tudi deluje  
trajno našo valjo po raznih  
izsozskih, nobenega privedanja  
na privedanje in sploh, noben  
področnih stroškov med potjo.  
Paroli so prvotni, varni, imajo  
svojih vsake 24 dni. Prava in  
prebitna potjo. Pojavila je  
je karta prvotno glori svetovni  
Srednji Oceaniki, Ljubljani  
Medena in t. m. naj našo kavo

ko pri nas leta 1906 je imelo pod avtomobilom 209 ljudi 851 jih je bilo težko ranjenih. Nek ameriški list meni, da imajo avtomobili vendar še prednost pred železnicami; avtomobili poskodbajo ali ubijajo le posameznike, na železnicih pa pogine deset in sto ljudi neskrat. Ameriške železnice so namreč glasovite kot priprave za usmrčevanje ljudi v masah.

**Žentevski predpisi** za častnike so se v zadnjem času znatno spremenili. Kavcija bo v prihodnje znašala po poročilih dunajskih listov za poročnike 60.000 K, za nadporočnike 50.000 K, za stotnike 40.000 K in za majorje 30.000 K. Višjim častnikom ne bodo v prihodnje treba kavcije. Za častnike pri generalnem štahu in pri mornarici pa bo znašala kavcija 50% več kakor za navadne častnike omenjenih treh vrst. Oupila se je določba, da mora vsak častnik, ki se boče ženiti in še ni star trideset let, položiti višjo kavcijo; ostalo pa je določilo, da sme biti le ena četrtina vseh častnikov omenjenih. Tudi se je glede kavcije, katere ni zadolžil častnik ali njegova žena, temveč kod drugi, okrenulo, da sme služiti moč tudi po ženini smrti obrestni kavciji tako dolgo, dokler niso stroci popolnoma preskrbljeni. V tem smislu so se rebaleže še od zadetka telesa letu naprej vse častniške ženinske zadere.

**Ženske za volilno pravico.** V Londonu je zborovalo veliko število žensk, katere so zahtevale volilno pravico v parlament. Po zborovanju so šle pred parlament, kjer je ravno zborovala spodnja zbornica in hotele vdreti v posvetovalno dvorano. Prišlo je opetovano do spopada s policijo katere je v celem zaprla 49 žensk.

— **Razstava vina in olja** se je otvorila 2. t. m. v Rinn. Razstavljeno je samo italijansko blago.

## Društvene vesti.

**Podružnica družbe sv. Cirila in Metoda** za Polzele ima svoj občni zbor v nedeljo, dne 3. marca ob 3. uri popoldne v obč. pisarni. Dnevni red: a) Podrav. predsednika, b) poročilo tajnika in blagajnika, c) volitve novega odbora, d) slučajnosti. Ob enem se vrši vpisovanje udov.

**Gornjegrajsko učiteljsko društvo** zboruje v nedeljo, dne 3. marca t. l. v Šmartnem točno ob 11. uri. Spored: 1. Nagovor predsednikov, 2. Zapisnik in dopisi, 3. O sboh v Gradcu. Poročilo udeležencev, 4. Šolska zgodovina šmartinska. Razprava g. Bardian, 5. Slovenska šolska matica in mi. Poročilo g. Sijanca, 6. Slučajnosti. Prijatelji kolektiva in učiteljska komisija dobro došli. Radi skupnega kosila je prej vsaj dva dni javiti nadučitelja g. Bardian.

**Šmarsko-rogaško učiteljsko društvo** zboruje v nedeljo, dne 3. marca ob enih popoldne v Šmarju in navadnih prostorih.

**Občni občni zbor** prostovoljne požarne bramborice Šmarje pri Jelsah vrši se v nedeljo, dne 10. marca t. l. ob pol 2. popoldne v trški občinski pisarni. Spored: 1. Odobrenje zapisnika zadnjega izvanrednega občnega zbora, 2. Poročilo o društvenem delovanju v minulem letu, 3. Odobrenje društvenega računa za l. 1906, 4. Posvetovanje in sklepanje zaradi prestavljenja skladišča, 5. Volitve, 6. Slučajnosti.

**Kmečko bralno društvo na Planici** priredi v nedeljo, dne 3. marca t. l. ob treh popoldne v šoli na Planici svoje letno glavno zborovanje s objavnim dnevnim redom. Vsi p. n. udje in prijatelji društva se s tem najpljudneje vabijo. Odbor.

**„Marški Sokol“** v Ljutomeru je na svojem zadnjem občnem zboru sklenil prirejati redna predavanja, ker se moramo tudi danes uvrstiti. Prvo predavanje se vrši prihodnje 3. marca v telovadnici ob 4. uri

popoldne. Govorila bosta br. Sraga in br. Lipovec. Pridite člani polnočevitno, da ne znoštajamo!

**Slovensko akad. društvo „Nlovetja“** na Dunaju ima svoj V. redni občni zbor dne 2. marca 1907 ob pol 8. uri zvečer v društvenih prostorih. Prijatelji društva dobrodošli!

**Zabavno, podporno in izobraževalno društvo „Zvezda“** na Dunaju priredi zabavni večer v nedeljo, dne 3. marca 1907 v dvorani E. Schwarz (prej Matalbon) I. Auenpergstrasse 6. Začetek točno ob sedmi uri zvečer. Vstopnina za ude 20 v, za udele 40 v; za občitelja 60 v. Prijatelji društva dobro došli! Prihodnji zabavni večer bo v nedeljo, dne 7. mal. travna 1907 v istih prostorih.

## Za dijaško kuhinjo v Celju

se je nabralo na beli rediti, kakor smo zadnjič sporočili, 150 K 70 vin. Dovolili so p. gg.: Peter Majdič, Celje 20 K; F. Loutar, Celje 7 K; Dr. Janko Semec, Celje 6 K; Vavinc, Celje 4 K; Dr. A. Gosak, Celje 4 K; Dr. Fr. Majer, Šentjanž 4 K; Fr. Žala, Mostje 4 K; Dr. A. Schwab, Celje 3 K 10 vin.; Dr. Karla Vranek, Celje 3 K; Dr. Jos. Karlovik, Celje 3 K; Dr. Fr. Schauer, Trdo 3 K; Dr. Janko Semec, Celje 3 K; Dr. L. Štikar, Celje 3 K; Prof. J. Kosch, Celje 2 K 20 vin.; Fani dr. Bergmann, Zalec 2 K; Dr. Hilard Bergmann, Zalec 2 K; Dr. J. Brek, Celje 2 K; Ant. Koler, Celje 2 K; Dr. Katarer, Celje 2 K; Dr. Rud. Mohr, 2 K; Nečičtjeli, Dr. la Ljubljana 2 K; Rosenberg, Celje 2 K; Šušlj, Ljubljana 2 K; Karel Vavil, Celje 2 K; Prof. Josit, Celje 1 K 60 vin.; Vrabel, Celje 1 K 20 vin.; A. Anderwal, Celje 1 K; Dr. Hadri, 1 K; M. Bostlik, 1 K; Gvardar, Ljubljana 1 K; F. K. Ljubljana 1 K; Edvard Kabec, Zalec 1 K; Dr. Lepajna, 1 K; J. Luskolek, Celje 1 K; Kestrovč, Ljubljana 1 K; D. Rutan, Ljubljana 1 K; Rado, Šalci, Celje 1 K; Dr. J. Semec, Maribor 1 K; J. Semec, stari, Jur, Celje 1 K; Dr. Orelon, Semec, Celje 1 K; Dr. V. Celje 1 K; postojanski, Vidic, Borovnica 1 K; Dr. J. Vrečko, Celje 1 K; Dr. A. Dolar, 60 vin.; A. Josit, Celje 60 vin.; Nečičtjeli, podpis in neimenovani darovalci 11 K 80 vin.

## Gosti, glasovir in petje

**poučuje** proti sluhemu pleticu diplom. krasospeviet, bivši a. kr. vojaški kapelnik. **Gojspeka ulica št. 2.** 93 3-2

## Žene!

ako Vam zvoztaja kri, Van ozdravi **P. Ziervan**, **Kalk pri Kalmu št. 265.** Gojspe G. v M. pise: „Vaše sredstvo je naglo pomagalo“. Prosi se, da priložite znaniko za odgovor. (71) 80-8

## Učenca

v trgovino z mešanim blagom, s primerno šolsko izobrazbo, sprejmeta

**NORBERT ZANIER & SIN**

100 Sv. Peter v Nav. dol. 3-1

# OBČNI ZBOR

„POSJONICE V BREŽICAH“

se vrši v nedeljo, dne 10. marca 1906

ob 1. uri popoldne v lastni pisarni.

### DNEVNI RED :

1. Poročilo načelstva. — 2. Čitanje revizijskega poročila Zveze ter ukrepi vsled istega. — 3. Potrjenje letnega računa. — 4. Razdelitev čistega dobička. — 5. Izvolitev načelstva. 6. Izvolitev računskih pregledovalcev. — 7. Slučajnosti.

Ako bi ta občni zbor ob 1. uri ne bil sklepčen, vrši se isti dan v istem prostoru ob pol 2. uri drugi občni zbor in sklepa takrat vsako število zadržnikov.

## Načelstvo.

Partije žensk galej po izvedenih cenah, par po 3 kroge je za dobiti pri P. Kostli v Celju.

**Okrbgištvo posestva dr. Geze bar. Raucha** v Lužnici pošta Brdovec, zidna postaja Zaprešič. (Hrvatsko)

**prodaja svoja**

# VINA

rizling, traminec, mozoljec, krajjevina), **letnika 1906**

počeni od 5 hektolitrov naprej **po 44 K za hl** postavljeno na kolodvor v Zaprešiču.

# Hiša

ob državni cesti, eno uro od Celja, za trgovino ali gostilno pripravna, zraven 2 orala njiv, 2 1/2 orala travnika, vrt, 1 1/2 orala gozda, vse v najboljšem stanu, je na prodaj. Več se izve pri **notarju Baš-u v Celju.** 104 3-1

## Krojcem . šiviljam

priporoča krojne **WZOROC** (Schnittmuster) za razne obleke po najnovejših modah krojaški mojster **J. Keček, St. Tomaž pri Ormožu** (69) 10-5



**Električna žepna svetilka**

Najboljši izdelok 3 delna baterija, 4 1/2 v. volt. stane 250 K, v red. baterija 350 K. Pošilja proti povratju 100 **H. WESS, Dunaj XIV/3** Sechshauserrasse 5 B.

**Trgovina s papirjem, pisarnim in risalnim orodjem** prodaja c. kr. šolskih knjig in igralnih kart

# Zvezna trgovina

Celje, Rotovška ul. št. 2

priporoča kancelijski, konceptni, pisarni, dokumentni, ministrski, ovitni in barvani papir

**Konfeti serpentine kotilijone**

svinčniki kamenčki peresa tablice presinčki gobice radirke črnilo

## Trgovske knjige

v vseh velikostih tiskane, z vsaj ali droma kolonama, v papir, platno, grafi, ali pol enajz vesane.

**Odjemalne knjižice** po raznih cenah.

**Največja zaloga vseh tiskovnin** za občinske urade krajeve in druge svete, učiteljske, župniške urade, okrajne sodne, utilitnske sodne, knjižnice, posojilnice, občinske, notarje in privatnike.

**Lastna zaloga šol. zvezkov in risank.**

**Papirne vreče** vseh velikosti po originalnih tovarniških cenah. \*\*\*\*\*

**Stambilje** pešatniki, vknje, (Siegelmarm) za urade in privatnike izvirajo se v najkrajšem času.

**Dopisnice** smetne, pokrajnske in evonilne od najpreprosteje do najtežje izpeljave. \*\*\*\*

**Albumi** za slike, dopisnice in posilje.

**Zavitke za urade** v vseh velikostih.

**Ceniki** za tiskovno in pisarniško potrebščino za hrupščino za razpisne. ....

**Trgovci in prepredajalci** imajo izjemno ceno.

Priporočamo dobro blago. o Solidan knjižni prodajnik.



# Južnoštajerska hranilnica v Celju

## Narodni dom

za katero jamčijo okraji: **Goranjgrad, Sevnica, Šoštanj, Šmarje pri Jelšah, Vrankske** za popolno varnost vlog in za njihovo, po pravih določeno obrestovanje do neomejene visokosti, ima sedaj hranilnih vlog **4.000.000 K.**

Hranilnica postuje s strankami vsak **torok in petek dopoldne**, za druga opravila pa je urad odprt **vsak dan** ob navadnih uradnih urah. **Hranilne vloge** obrestuje **po 4 odstotke** in pripisuje ovesti polletno h kapitalu ter plačuje hranilnica **rentni davek sama** in ga ne odtegne vlagateljem, tako, da dobe iste popolnoma **nad 4 odstotke obresti.**

Imposujejo pa od dne 1. januarja leta 1905 na zemljiško varnost **po 4 tri četrt odstotkov**, občinam in korporacijam navedenih petih okrajev **po 4 in pol odstotkov obresti.**

(13) 82-9

== Najprimernejša darila za goste, brata itd. ==

## Singerjevi šivalni stroji



Singer Co. Nähmaschinen Act. Ges.

Vsak šivalni stroj ima varstveno znamko.

za domačo porabo in  
obrtne stroke  
vsake vrste.

Velika  
trpežnost in  
vzorna  
konstrukcija  
uspešijajo

stroje do najvišje tvernosti ter se vsakomur v uporabo.

Brezplačni pouk v šivanju in vseh sodnih  
modernih in umetnega vezanja

Singerjevi šivalni stroji so na največjih  
svetovnih razstavah odlikovani z največjimi priznanji.

Singer Co. delniška družba šivalnih strojev

CELJE, Kolodvorska ulica šte. 8. (11) 82 9

# KDOR

se ne more osebno prepričati o velikanski zalogi in čudovito nizkih cenah za letošnjo spomlad, naj si naroči vzorec in cenik, katere pošlje poštine pristo in zastoj

Prva južnoštajerska trgovska hiša  
manufakturnega in modnega blaga  
na debelo in drobno

## R. Stermecki, Celje

založnik o. kr. drž. uradnikov  
v hiši slovenske posojilnice.

Omenim še, da sem za velikanske množine blaga kupčije  
sklenil še pred podraženjem in bodem istega prodalni  
dokler bodo zaloge **po starih cenah.**

Zelo ugoden nakup za šivilje in krojače!

(14) 82-12

# POSOJILNICA V CELJU

v lastni hiši  
Narodni dom



Posojilnica ura-  
duje vsak dan od  
9. do 12. ure do-  
poldne razun ne-  
delje in praznike.

POSOJILNICA V CELJU,  
ki je bila leta 1881 z ne-  
omejeno zavzeto ustanovljena,  
šteje sedaj nad **4000** za-  
drušnikov, kateri imajo vsega  
nad **88.000 K** vplačanih  
deležev ter ima sedaj nad  
**6 1/2** milijona kron hranilnih  
vlog in nad

**330.000 kron**  
rezervnega zaklada.

Hranilne vloge sprejema od  
vsakega, ako tudi ni član  
zadruga ter jih obrestuje po  
**4 1/2%**, posojilnica plačuje  
**rentni davek**  
sama, ne da bi ga odtegnila  
vlagateljem. Posojila daje na  
osebni ali hipotekarni kredit  
proti **5 1/2%** in **5%** obre-  
stovanju. (14) 82-9